

“让明天的中国更美好”

——习近平主席二〇二三年新年贺词凝聚奋进力量

“我们要一往无前、顽强拼搏，让明天的中国更美好。”国家主席习近平发表二〇二三年新年贺词，深情而坚定的话语，通过广播、电视、网络传遍大江南北。人们聆听着奋进中国的时代之声，感受着经济社会发展的强劲脉动，倍添阔步新征程的信念与信心。

在非凡成就中品味收获的喜悦

“我们巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴”。聆听习近平主席的新年贺词，家乡的巨变如过电影一般在广西苍梧县山坪村党支部书记祝雪兰的脑海中闪现。

通过种植茶叶，山坪村乡亲们拔了穷根，吃上了“茶香饭”，走上了“致富路”。

“我们要牢记习近平总书记在参加二十大广西代表团讨论时‘要打出自己的品牌，把茶产业做大做强’的叮嘱，把日子越过越红火。”展望新的一年，祝雪兰充满信心。

今天的中国，是梦想接连实现的中国。

“北京冬奥会、冬残奥会成功举办，冰雪健儿驰骋赛场，取得了骄人成绩。”听到习近平总书记在新年贺词中专门提到冬奥会，北京冬奥会冠军武大靖心潮澎湃。

“能够在北京冬奥会上实现‘家门口夺冠’的梦想，是我的幸运。”武大靖表示，在新的冬奥周期里，他将和队友

强化每一次训练，拼好每一场比赛，继续为祖国体育事业增光添彩。

“中国空间站全面建成，我们的‘太空之家’遨游苍穹。”总书记的话语激励着正在太空执行任务的神舟十五号乘组的心。指令长费俊龙说：“我们一定不辜负党和人民的期望重托，坚决跑好我们这代航天人的历史接力棒。”

今天的中国，是充满生机活力的中国。

夜色中，海南洋浦国际集装箱码头外贸堆场灯火通明，接驳车往来穿梭，一派繁忙景象。

留守值班的海南港航集装箱公司副总经理李捷在手机上认真学习了新年贺词。

“总书记提到了海南自由贸易港蓬勃兴起，这让我倍感振奋。”李捷说，作为海南自贸港建设先行区，我们要继续用足用好各项政策，为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港作贡献。

今天的中国，是赓续民族精神的中国。

新年贺词中，习近平总书记为过去一年发生的地震、洪水、干旱、山火等自然灾害和一些安全事故揪心难过。

总书记的话语让四川泸定得妥镇湾东水电站职工甘宇红了眼眶。在泸定地震发生时，甘宇不顾个人安危、拉开泄洪闸，挽救了下游村庄。

“灾难面前，中国人的脊梁永远不会垮。”古宇坚信，中华民族千年传承的浩然之气，将支撑每一个平凡的中国人闯关夺隘、执着前行。

在攻坚克难中砥砺前行的勇气

习近平总书记为疫情发生以来广大干部群众特别是医务人员、基层工作者“不畏艰辛、勇毅坚守”点赞。

温暖的话语让武汉大学中南医院重症医学科主任彭志勇回忆起战“疫”的点滴瞬间。他说：“疫情防控进入新阶段，现在仍是吃劲的时候。我们要守住人民生命健康的防线。坚持就是胜利，团结就是胜利。”

路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。

2022年以来，中车长客股份公司克服疫情影响，通过组织人员驻厂复工、精心统筹物料运输等方式，按期完成车辆研制任务。

“正如总书记在贺词中所说，只要笃定信心、稳中求进，就一定能实现我们的既定目标。”中车长客股份公司高级技师胡俊祥说，“我们要继续攻克技术难题，让‘复兴号’跑得更快、行得更稳。”

粮稳，则天下安。

听到习近平总书记说“中国人的饭碗端得更牢了”，安徽省阜阳市太和县旧县镇长槐村种粮大户徐淙祥内心十分振奋。

“面对疫情压力、极端天气、农资涨价等挑战，我们依旧创造了粮食生产‘十九连丰’的佳绩，实在不容易。”在徐淙祥看来，粮食生产离不开每个种粮人的努力。“我要继续带动乡亲们多种粮、种好粮，为守护国家粮食安全出力。”

2022年，江泽民同志离开了我们。习近平总书记在回顾过去一年时，深切缅怀江泽民同志的丰功伟绩和崇高风范。

“正如习近平总书记所说，我们要继承江泽民同志的遗志，把新时代中国特色社会主义事业不断推向前进。”江泽民同志母校的老师、江苏扬州市东关小学校长唐开权表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为党和人民培养教育出更多合格的社会主义建设者和接班人。

在美好展望中凝聚奋进的力量

明天的中国，奋斗创造奇迹。

“新年贺词鼓舞人心、催人奋进。”沈阳新松机器人自动化股份有限公司总裁张进表示，作为科技创新企业，将勇于创新，突破更多“卡脖子”的技术难题。

明天的中国，力量源于团结。

在新疆于田县，聆听新年贺词后，库尔班大叔的曾孙女如克亚木·麦提赛地又津津有味地给家里的小朋友们讲起了库尔班大叔“骑着毛驴上北京”的故事。如克亚木·麦提赛地表示：“我

们要牢记总书记的嘱托，像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

习近平主席在贺词中提到，今年他去了香港，看到香港将由治及兴十分欣慰。

习近平主席这番话，让香港青年梁婉琳深受鼓舞。她说：“香港好，国家好；国家好，香港更好。依托粤港澳大湾区的快速发展，香港年轻一代一定会更有更广阔的人生舞台。”

明天的中国，希望寄予青年。

在中国人民大学教室里，商学院2021级硕士研究生郑琦琦和同学们一起收看了新年贺词。

“2022年五四青年节前夕，习近平总书记寄语大家要在全面建设社会主义现代化国家新征程中勇当开路先锋、争当事业闯将。”郑琦琦说。

习近平总书记在贺词中回顾了党的二十大后不久带领中央政治局常委来到延安的初心之旅。这让延安革命纪念馆馆长茆梅芳感触很深。

“中国共产党百年栉风沐雨、披荆斩棘，历程何其艰辛又何其伟大。我们要讲好党史故事，凝聚起奋进新征程的磅礴力量。”茆梅芳说。

新年贺词一经发表，迅速在互联网上、“朋友圈”中“刷屏”。网友们纷纷写下美好的心愿，祝福祖国繁荣昌盛，期盼春暖花开时、明天会更好。

(据新华社北京2022年12月31日电)

海报平

当日历翻开崭新的一页，我们走进令人期待的2023年。新年的第一缕阳光洒在脸上，暖意从心头涌起。温暖，不仅是因为南国春来早。在辞旧迎新之际，国家主席习近平发表2023年新年贺词，指出“各自由贸易试验区、海南自由贸易港蓬勃兴起”，如春风温暖人心，如号角催人奋进。

今天的中国，是充满生机活力的中国。眺望琼州大地，海南自由贸易港建设生机勃发、日新月异，正是欣欣向荣的中国的生动缩影。回望踔厉奋发的2022年，伴随着国家前进的脚步，海南全省上下万众一心，团结奋斗，克服了种种困难，推动海南自由贸易港建设取得可圈可点的成果。回望极不平凡的2022年，有很多令人难忘的时刻，注定要载入史册。

这一年，习近平总书记来到海南考察，指出海南自由贸易港建设进展明显，整体推进蹄疾步稳、有力有序，充分肯定海南在实践中形成的“一本三基四梁八柱”战略框架，并嘱托海南加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，让海南成为新时代中国改革开放的示范，把海南自由贸易港打造成为展示中国风范的靓丽名片。

这一年，在党的二十大报

告和第五届进博会开幕式致辞中，习近平总书记都强调“加快建设海南自由贸易港”。关心支持一如既往，指导要求一以贯之，充分体现了海南在全国改革开放大局中的地位和作用，极大地鼓舞了海南省上下建好中国特色自由贸易港的信心，持续增强社会各界对海南自由贸易港建设的预期。

历史的画卷，总是在砥砺前行中铺展；时代的华章，需要在接续奋斗中书写。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是推进海南自由贸易港建设的关键之年。“功者难成而易败，时者难得而易失。”面对前方的艰巨任务，我们当乘势而上；面对宝贵的时间窗口，我们当奋楫争先。

“力量源于团结”。团结就是力量，团结才能胜利。团结奋斗，是一种信念，任凭艰难困苦，始终坚忍不拔；是一种担当，无论雨急风骤，始终责任在肩；更是一种力量，携来万千溪水，汇成江河奔腾。我们用团结奋斗创造了显著成績，也要用团结奋斗创造新的业绩。

用奋斗赋予时间以意义，赋予未来以答案，我们要持续锻造担当的铁肩膀，始终坚定践行“国之大者”，把使命铭记在心中，把责任扛在肩上，把工作抓在手上，努力做到一天有一天的进步。我们要持续练就成事的真本领，推动各项政策落实到位、政策红利加速释放，不断增强海南自由贸易港的“磁吸力”，使之成为中国企业走出去的“桥头堡”和外国企业走进来的门户。

“路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。”心往一处想、劲往一处使，同舟共济、众志成城，我们就一定能让时间变成激动人心的历史，在时代大潮中踏出更精彩的回响，谱写海南自由贸易港建设新篇章，为实现中国式现代化作出海南贡献。

值班主任：董纯进 主编：吴维杨 美编：陈海冰

让明天的中国更美好

——2023年新年献词

■ 钟华论

不久前，我国新冠疫情防控政策作出新的重大调整。新冠病毒感染将自2023年1月8日起由“乙类甲管”调整为“乙类乙管”，各项防控措施也将作出相应调整。抗疫三年来，病毒频繁变异，形势不断演变，防控策略不断调整，但贯穿其中的理念始终如一：坚持人民至上、生命至上。走过风风雨雨，越过沟坎，我们更加坚信：寒冬终会过去，春天必将到来。

希望的春天，就在医务人员忙碌的身影中，在广袤田野辛勤的耕作中，在工厂车间轰鸣的机器声中，在实验室里夜以继日的攻关中，在大街小巷重新升腾起来的人间烟火中……每一点梦想的星火，汇聚成时代的光焰。无数个平凡的“你我”，成就了极不平凡的“我们”。

这是当代中国最动人的风景，也是中华民族战胜一切困难挑战最硬核的力量。

(二)

为了梦想，你可以坚持多久？神舟十五号载人飞行任务航天员邓清明的答案是：近25年。2022年，56岁的他实现了飞天梦。“我可以一生去默默准备，但不允许在任务来临的时候，我却没有准备好。”持之以恒的坚守，让奋斗者终于迎来梦想照进现实的高光时刻。

这一年，我们看见一颗颗梦想的种子破土而出：冬奥健儿在赛场摘金夺银，自强不息的少年圆了大学梦，“大国工匠”让中国制造绽放光彩，八旬老人

跑完北京马拉松全程……每一份付出都有收获，每一次奋斗都有回响。每一个追梦人努力奔跑的足迹，汇成一个国家浩荡前行的大势。

一些企业组团出海抢订单，各地出台助企等政策，推动生产“忙”起来、消费“暖”起来、物流“跑”起来……辞旧迎新之际，奋斗的脚步跋涉不停，希望的种子悄然萌芽。

回望来时路，我们已走过千山万水；展望新征程，曙光跃动在地平线上……

(三)

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。站在新的历史起点上，崭新的篇章呼唤奋斗者挥毫书写，梦想的征途召唤追梦人再启新程。

在不久前举行的中央经济工作会议上，习近平总书记一番话引发广泛共鸣：“什么时候没有困难？一个一个过，年年过、年年好，中华民族5000多年来都是这样。爬坡过坎，关键是提振信心。”

“摧伤虽多意愈厉，直与天地争春回。”回首我们走过的路，“难”是考验，也是常态。追梦之路上，从来没有轻松抵达的彼岸，也没有唾手可得的果实。将目光投向更加广阔的时空，我们就会发现，中国从来都是在磨难挫折中成长、在攻坚克难中壮大。中国人民把一个个“不可能”变成“一定能”，解锁了一道道难关，让梦想之路在脚下不断延展。

新时代十年，有涉滩之险，有爬坡之

艰，有闯关之难。党和国家事业实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下、在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，全党全国各族人民苦干实干、团结奋斗取得的。实践充分证明，“两个确立”是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证，是我们的信心之源、胜利之本。

前进道路上，坚持和加强党的全面领导，坚决维护党中央权威和集中统一领导，使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨，就一定能够确保全党全国拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心，集聚起亿万一心、攻坚克难的磅礴力量。

“乘风好去，长空万里，直下看山河。”今天的中国，是梦想接连实现的中国，是充满生机活力的中国，是赓续民族精神的中国，是紧密联系世界的中国。

全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业。惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显荣光。站在新的起点上，中华民族的凝聚力、向心力、创造力得到极大激发，中国人民的志气、骨气、底气得到极大增强，中国特色社会主义焕发出蓬勃生机活力，实现中华民族伟大复兴具有了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。踏上新征程，向着新的奋斗目标砥砺奋进，明天的中国一定会更加美好。

(四)

“拼不拼？”

“拼！”

“战不战？”

“战！”

这段让人热血贲张的对话，发生在中国女足主教练水庆霞和队员之间。2022年女足亚洲杯决赛中，中国姑娘们在0:2落后的情况下连追三球，时隔16年再次夺冠。竞技场上，“铿锵玫瑰”以荡气回肠的方式重返亚洲之巅，让人们见证了团结奋斗的力量。

一个人的成长，刻印着艰苦奋斗的足迹；一个国家的未来，寄望于勠力同心的力量。团结奋斗，既是洪亮的时代主旋律，也是丰伟的心灵正能量。

北京冬奥会开幕式上，96朵小雪花凝结成一朵大雪花，传递出“更团结”的宏大心愿；来自各地的建设者们齐心协力、接力奋斗，让白鹤滩水电站全部机组投产发电，我国在长江上建成世界最大“清洁能源走廊”；寒冬凛冽，面对疫情的冲击，一个个守望相助、共渡难关的故事涌动着大爱暖流……困难面前，我们从来不是一个人在苦撑；奇迹背后，凝结着无数人的付出和努力。新征程上，只要我们团结一心、众志成城，就一定能依靠顽强奋斗打开事业发展新天地，创造令人刮目相看的新的更大奇迹。

(五)

天时人事日相催，冬至阳生春又来。新的一年一切都是崭新的。在这片气象万千的热土上，万物孕育着勃勃生机。

笃志前行，虽远必达。今天的中国朝气蓬勃，明天的中国前景光明。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，向着梦想开始新的出发！

(新华社北京2022年12月31日电)

为成长赋能 为腾飞蓄力

——海南师范大学基础教育合作办学系列报道之二

A 构建家校社协同的三方“三全”育人新体系

办学成果的窗口，更拉近了学校与家长、社会之间的距离，形成了协同育人的良好氛围。前来参加开放日活动的一名家长难掩激动之情：“孩子能在新海学校上学很幸运，我对孩子的成长很有信心！”

B 打造“一核四维六类十二项”的德育课程集群

要素：“六类”指“传统文化”“家国情怀”“公民素养”“沟通交流”“意志品质”“生活情趣”六类课程群；其中每类课程群又筛选出2个核心培养目标，即：诚信、友善，爱国、感恩，明理、遵规，爱读、乐写，自信、笃行，

学生成长始于家庭、成于学校、终于社会。海南师大海口新海学校构建起了三方“三全”育人新格局。

“三方”指家庭、学校、社会三方共育；“三全”指全员、全程、全方位新格局，通过三方“三全”切实实现了育人工

作无死角，为学生成长成才凝聚了强大合力。

除了开放日活动，学校还通过成立家长学校，邀请家委会代表驻校办公，设立“校长信箱”，开设“家长讲堂”等方式主动推进协同育人工程。

C 打造“强化成长力”的课堂

“双师课堂摒弃传统填鸭式教育，开启对话教学新风尚，站在孩子的角度培养授课。”校长黎石云介绍。据悉，海南师大海口新海学校在全省义务教育学校中率先成立了“教育硕士工作站”，常年有12名硕士驻校参与

教育教学和科研，学校的助教团队就是由这些硕士组成。

除了创新课堂教学模式，学校还充分利用合作的优势资源提升教学质量。海南师范大学的27位课程教学专家组成教学科研指导团队，定期

D 抓好“雅·美”养分教育

海南师大海口新海学校提出了“以美培元”的养分教育方略，注重新时代少年良好价值意识的涵养，帮助学生从小建立行为举止追求“雅·美”的价值逻辑。

“美育之星”“文明之星”“最美风尚”“最美瞬间”……老师们感叹：“我们的美育宣传栏，让学生高高兴兴捧着奖状回家，照片贴进光荣墙，从正面激励和引导